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1. Общие подходы к оцениванию выполнения заданий с развернутым ответом

Требования к подготовке выпускников основной школы по географии подразумевают не только овладение суммой базовых знаний и умений, но и сформированность способности самостоятельного применения этих знаний и умений в практической деятельности и современной жизни. Сформированность данных умений может проверяться в контексте решения географических задач, требующих установить причинно-следственные и пространственные связи между объектами и явлениями географической оболочки; сделать прогноз возможных изменений компонентов природы в результате человеческой деятельности; дать обоснованную оценку природных условий и ресурсов с определенной целью; определить свойства географических объектов и явлений в зависимости от их положения в географическом пространстве на основе знаний о пространственных взаимосвязях.

Анализ опыта проведения ОГЭ и ЕГЭ по географии показал, что для проверки уровня овладения продуктивными видами деятельности, сформированности умений применять географические знания и умения в новых ситуациях, приближенных к жизненным, наиболее эффективными являются задания с развернутым ответом.

Географические задачи с развернутым ответом строятся на материале курса географии основной школы. Их решение требует применения умения анализировать географическую информацию, представленную в разных формах; знаний о взаимосвязях между компонентами природы, населением и его хозяйственной деятельностью; комплексных знаний о природе, населении и хозяйстве отдельных территорий. 

В экзаменационной работе по географии используются следующие разновидности заданий с развернутым ответом. 

1. Задания на объяснение географических особенностей территорий, природных и социальных объектов и явлений. В этих заданиях проверяется умение объяснять особенности природы или хозяйства территории или умение использовать знания о географических закономерностях и взаимосвязях для определения территории или объекта с заданными в условии свойствами путем логических рассуждений.

Задание 14 (пример 1)

Полуостров Кейп-Йорк (штат Квинсленд, северо-восток Австралии), охвачен сильнейшими за последние 50 лет наводнениями. В зоне затопления оказалась огромная территория. Наводнение затронуло много городов штата. Масштабы экономических потерь исчисляются миллиардами долларов. В это же время на юго-западе Австралии, где установилась сухая и жаркая погода, на территории в 2000 га бушуют лесные пожары. 

В какое время года Южного полушария и почему ежегодно идут проливные дожди на полуострове Кейп-Йорк? 

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о лете в Южном полушарии (декабрь–февраль) и о господстве влажных экваториальных воздушных масс.

ИЛИ 

В ответе говорится о лете в Южном полушарии (декабрь–февраль) и о ветрах, дующих с Тихого океана, приносящих осадки.
Примеры ответов: 
· Это субэкваториальный пояс. В феврале пояса атмосферного давления смещаются в Южное полушарие; на север, северо-восток Австралии приходят экваториальные воздушные массы. Идут дожди.
· Полуостров находится в субэкваториальном поясе, а летом там действуют экваториальные воздушные массы. Жарко и дожди каждый день.
· Это декабрь–февраль, так как экваториальные воздушные массы приносят ветры с океана.
	2

	В ответе говорится только о лете в Южном полушарии (декабрь–февраль) или только о господстве влажных экваториальных воздушных масс или только о ветрах, дующих с Тихого океана, приносящих осадки.
Примеры ответов: 

· Дожди идут летом в Южном полушарии.
· Приходят экваториальные воздушные массы. Они влажные, поэтому идут дожди.
· Проливные дожди объясняются ветрами, дующими с Тихого океана.
	1

	В ответе ничего не говорится ни о лете в Южном полушарии (декабрь–февраль), ни о господстве влажных экваториальных воздушных масс, ни о ветрах, дующих с Тихого океана, приносящих осадки.

Примеры ответов: 

· Там идёт много дождей, потому что воздух влажный.
· Потому что в центре Австралии засуха.
	0

	Максимальный балл
	2


Задание 14 (пример 2) 
Несмотря на принимаемые меры и проведение весьма дорогостоящих мероприятий по снижению выбросов в атмосферу загрязняющих веществ, Норильск относится к числу городов России и мира с наиболее загрязненным воздушным бассейном. Особенно часто опасное превышение предельно допустимых концентраций вредных веществ в воздухе наблюдается в холодное время года (с ноября по март). 
Какое производство является главным источником загрязнения атмосферы в Норильске? Объясните, почему опасные концентрации вредных веществ в воздухе чаще всего наблюдаются в зимнее время.

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о производстве цветных металлов в Норильске и об особенностях атмосферных условий, связанных с повышен​ным атмосферным давлением.

Примеры ответов:

· Источником загрязнения воздуха в Норильске является Норильский горно-металлургический комбинат. В зимнее время на севере Сибири преобладает высокое атмосферное давление, и это способствует скоплению вредных веществ у земной поверхности.

· Завод в Норильске производит медь и никель. Зимой чаще всего наблюдается безветренная  погода, препятствующая «проветриванию» города.
	2

	В ответе говорится только о производстве цветных металлов 
в Норильске, но причина большего загрязнения воздуха в зимнее время не объясняется или объясняется неверно.

Примеры ответов:

· В Норильске развита цветная металлургия тяжёлых металлов. Это вредное производство. Зимой холодно, и приходится сильнее топить плавильные печи, чтобы плавить металл.
· Производство меди и никеля в Норильске является главным источником загрязнения атмосферы. В зимнее время 
в атмосфере накапливается особенно много загрязняющих веществ.

ИЛИ

Причины повышения концентрации загрязнителей воздуха в зим​нее время указаны верно, но источник загрязнения воздуха 
в Норильске не указан или указан неверно. 

Примеры ответов:

· Воздух в Норильске загрязняет тяжёлое машиностроение. Зимой из-за Сибирского антициклона нет ветра, и бывает инверсия температуры.
· Норильск зимой находится в зоне действия антициклона, поэтому зимой более загрязнённый воздух. 
	1

	В ответе ничего не говорится о производстве цветных металлов 
в Норильске, а большее загрязнение атмосферы в зимнее время не объясняется или объясняется неверно.

Пример ответа:

· В Норильске много вредных для окружающей среды производств, зимой всегда дышать труднее, чем летом. 
	0

	Максимальный балл
	2


Задание 23 (пример 3)

АО «Котласский ЦБК» – «Котласский целлюлозно-бумажный комби​нат» (юг Архангельской области, город Коряжма) – крупнейшее в России предприятие по комплексной безотходной химической переработке древесины хвойных и лиственных пород. Котласский ЦБК вырабатывает более миллион тонн целлюлозы разных видов, сотни тысяч тонн печатной и технической бумаги, картона, древесно-волокнистые плиты и другие виды продукции.

Объясните, какая особенность природно-ресурсной базы Архангельской области кроме хорошей обеспеченности водными ресурсами способствовала размещению в г. Коряжма целлюлозно-бумажного комбината. Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о хорошей обеспеченности лесными ресурсами.
Примеры ответов:

· Город Коряжма находится на реке Северная Двина, здесь много леса, еще есть тайга в соседних регионах.
·  кроме этого, город находится в лесу, значит есть сырье.
· Город Коряжма обеспечен  лесными ресурсами, так как находится на реке в таежной зоне.
	1

	В ответе ничего не говорится о хорошей обеспеченности лесными ресурсами.

Пример ответа: 

· Здесь имеются трудовые ресурсы, и это главный фактор для развития данного производства.
	0

	Максимальный балл
	1


В ответах на эти задания оцениваются полнота и правильность объяснения, которые определяются пониманием общих географических закономерностей; знанием географической специфики конкретной территории; умением применить данные знания для объяснения конкретных географических явлений. 
2. Задания на определение (из нескольких предложенных) территории или объекта с заданными в условии географическими свойствами путем расчетов или логических рассуждений. В этих заданиях проверяется умение сравнить с помощью топографической карты пригодность территории для использования в заданных целях.

Задание 20 (пример 4)

Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке.
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Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает указанным требованиям. Для обоснования своего ответа приведите два довода.

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о том, что указанным требованиям больше всего отвечает участок 2, и приведено два обоснования, из которых очевидно, что учащийся может найти на карте шоссе, понимает различие в освещенности склонов северной и южной экспозиции и умеет определять их на карте.

Примеры ответов:  

– Лучше всего выбрать участок 2. Он находится на южном склоне и расположен рядом с шоссе – удобно отвозить яблоки.

– Самый подходящий – участок 2, он находится на лучше всего прогреваемом склоне южной экспозиции, и рядом с ним проходит шоссе.
	2

	В ответе говорится о том, что больше всего подходит участок 2, и приведено одно обоснование, из которого очевидно, что учащийся может найти на карте шоссе или что он понимает различие в освещенности склонов северной и южной экспозиции и умеет определять их на карте.

ИЛИ
В ответе говорится том, что больше всего подходит участок 1 или 3, и приведено одно обоснование, из которого очевидно,  или что учащийся может найти на карте шоссе или понимает различие в освещенности склонов северной и южной экспозиции и умеет определять их на карте.

Примеры ответов:  

– Участок 2, потому что он находится рядом с дорогой. 

– Участок 1, потому что находится рядом с дорогой на склоне южной экспозиции. 

– Участок 3, потому что он находится на склоне, хорошо прогреваемом солнцем и защищенном лесом от северных ветров.
	1

	В ответе назван участок 2 без обоснования или с неверным обоснованием.

ИЛИ

В ответе назван любой участок и приводится обоснование, из которого не следует, что учащийся может найти на карте шоссе, понимает различие в освещенности склонов северной и южной экспозиции и умеет определять их на карте.

Примеры ответов:

– Я думаю, это участок 2, потому что он ближе всего к югу.

– Участок 1 лучше, он ближе всего к деревне.

– С участка 1 неудобно возить урожай через реку, участок 3 закрыт лесом, значит, фермеру нужен участок 2.
	0

	Максимальный балл
	2


В ответах на это задание оценивается не только полнота и правильность ответа, но и умение использовать географическую информацию, представленную в невербальной форме, для решения конкретной задачи.

Рекомендации по организации проверки выполнения заданий

 с развернутым ответом

Проверка выполнения заданий с развернутым ответом осуществляется путем сопоставления с характеристиками верного ответа, указанного в графе «Содержание верного ответа» критериев оценивания заданий с развернутым ответом.

В критериях оценивания приводится характеристика полного правильного ответа, оцениваемого в 2(1) балла, неполного правильного (частично правильного) ответа, оцениваемого в 1 балл
, и неправильного ответа – 0 баллов. В критериях оценивания также приводятся примеры ответов учащихся на 2, 1 и 0 баллов.
В некоторых случаях в характеристике ответов приводятся несколько вариантов ответа, разделенных союзом ИЛИ (или). Они являются равнозначными, и ответ оценивается соответствующим баллом, если он соответствует любому из них (см. задания 14, 20).

В некоторых случаях полный правильный ответ состоит из двух частей, соединенных союзом и. В этих случаях, ответ учащегося считается соответствующим характеристике верного ответа, если в нем содержатся обе ее части (см. задание 20).

В ряде случаев в характеристике верного ответа может присутствовать уточняющая или обобщающая формулировка, в характеристике верного ответа она указана в скобках.
При оценивании работ учащихся рекомендуется следующий порядок работы.

1. Ознакомиться с текстом задания и характеристиками ответа, оцениваемого в 2, 1 и 0 баллов.

2. Проанализировать ответ учащегося, соотнести его с характеристиками ответа, данными в критериях, и определить, какой из этих характеристик соответствует ответ учащегося и каким баллом должен быть оценен данный ответ.

3. Следует иметь в виду, что ответы, соответствующие требованиям, предъявляемым к ответам, оцениваемым разными баллами, могут быть различными по объему, а также сформулированы разными словами.

4. Проверка выполнения заданий с развернутым ответом осуществляется поочередно: сначала проверяются ответы на задания №14 во всех работах, затем ответы на задания №20, №23.

2. Примеры оценивания ответов учащихся по каждому типу заданий с развернутым ответом с комментариями

Задание 14 (пример 1) 

(текст задания см. на с. 4, ответ и критерии оценивания на с. 4–6)

При оценивании заданий внимательно прочитайте критерии оценивания, состоящие из 3 частей: характеристики содержания верного ответа, примеров ответов и указаний к оцениванию.

Соотнесите ответы учащихся с содержанием верного ответа и с указаниями к оцениванию, после этого выставьте соответствующий балл.

Пример ответа № 1
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Проанализируем содержание ответа учащегося. Для того чтобы оценить ответ учащегося, необходимо установить, как он соответствует характеристике верного ответа.

В приведенном выше ответе ничего не говорится о времени года Южного полушария, когда идут проливные дожди на полуострове Кейп-Йорк и не правильно объясняется причина ежегодных проливных дождей.
Поэтому, в соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ должен быть оценен в 0 баллов.

Пример ответа № 2 
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В этом ответе дается частично правильный ответ, в котором правильно указывается время года, когда идут проливные дожди на полуострове. Такой ответ должен быть оценен в 1 балл.

Пример ответа № 3 

[image: image4.png]e |
NIS D sHBAR  aeToM  Ha  keln- Vopre ripuxo -
&\ﬂ écdg’(jym;le wacts o skfalope o Aoy

PH 80%8\/\




Этот ответ соответствует характеристике полного правильного ответа, поэтому он оценивается в 2 балла.

Задание 14 (пример 2)

(текст задания см. на с. 6, ответ и критерии оценивания на с. 6-7)

Пример ответа № 1
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Проанализируем содержание ответа учащегося. Для того чтобы оценить ответ учащегося, необходимо установить, как он соответствует характеристике верного ответа.

В приведенном выше ответе ничего не говорится о производстве цветных металлов в Норильске, и большее загрязнение атмосферы в зимнее время не объясняется. Поэтому, в соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ должен быть оценен в 0 баллов.

Пример ответа № 2 
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В этом ответе указано предприятие по производству меди, которое является главным источником загрязнения атмосферы в Норильске, но отсутствует объяснение, почему опасные концентрации вредных веществ в воздухе чаще всего наблюдаются в зимнее время.

Такой ответ должен быть оценен в 1 балл. 

Пример ответа № 3
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В этом ответе верно указана причина повышения концентрации загрязнителей воздуха в Норильске в зим​нее время, но источник загрязнения воздуха не указан. Такой ответ также должен быть оценен в 1 балл.
Пример ответа № 4
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Дается полный правильный ответ, в котором говорится, о производстве цветных металлов в Норильске и об особенностях атмосферных условий, связанных с повышен​ным атмосферным давлением.

 Этот ответ соответствует характеристике полного правильного ответа, поэтому он оценивается в 2 балла.
Задание 20 (пример 4)
(текст задания см. на с. 9, ответ и критерии оценивания на с. 10)

Пример ответа № 1
[image: image9.png]17... 2 ¢ Tecn®RIO,  Zrree Ft porega ncpaspem o rewmos
S 2.7

y% 2ye fw oS L os/uz/

7//0?,0«« 4 /%W A3 06{/-?4(6 ec Lol /4""‘9
@?@m CHeEZ.




Назван неверный ответ. Ученик назвал участок 3. Из обоснования не следует, что учащийся может найти на карте шоссе и понимает различие в освещенности северной и южной экспозиции и умеет определять их на карте. В соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ должен быть оценен в 0 баллов.
Пример ответа № 2
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В ответе учащегося назван участок 1. Из приведенного обоснования следует, что учащийся может найти на карте шоссе. В соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ оценивается в 1 балл.
Пример ответа № 3 
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В этом ответе ученика назван правильно участок 2. В обосновании приводятся два верных довода. Первый свидетельствует о том, что учащийся умеет читать и интерпретировать условные знаки: «участок №2 находится недалеко от шоссе, что поможет очень быстро добраться до завода». Второй довод: «Участок №2 находится на южном склоне, что будет вести за собой быстрый сход снега весной». В соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ должен быть оценен в 2 балла.

Пример ответа № 4
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В этом ответе ученика правильно назван участок 2. В обосновании приводятся два довода, свидетельствующие о том, что учащийся умеет читать и интерпретировать условные знаки: Первый довод: «участок 2…близко расположен к дороге, в отличие от 3 участка….». Второй довод: «…склон, на котором находится участок 1, обогревается меньше, чем склон, на котором находится участок 2 (южный)». В соответствии с указаниями к оцениванию, такой ответ должен быть оценен в 2 балла.

Задание 23 (пример 3)

(текст задания см. на стр. 7, критерии оценивания см. на с. 8)

Пример ответа № 1 
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В ответе учащегося отсутствует характеристика содержания верного ответа: ничего не говорится о хорошей обеспеченности лесными ресурсами. Поэтому за такой ответ выставляется 0 баллов.
Пример ответа № 2 
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В ответе учащегося повторяется часть текста задания о хорошей обеспеченности г.Коряжма (Архангельской области) водными ресурсами, но ничего не говорится о хорошей обеспеченности лесными ресурсами. Такой ответ также оценивается в 0 баллов.

Пример ответа № 3 
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В ответе говорится о наличии лесных ресурсов. Такой ответ соответствует характеристике верного ответа. Поэтому за такой ответ выставляется 1 балл.

Пример ответа № 4 
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В ответе говорится о хорошей обеспеченности Архангельской области лесными ресурсами. Такой ответ также оценивается в 1 балл.

3. Материалы для самостоятельной работы экспертов по проверке и оценке выполнения заданий с развернутым ответом

Вам предстоит оценить несколько ответов учащихся на каждое задание, используя критерии оценивания. Примеры ответов учащихся даны в таблице. В графе «баллы» проставьте оценку.
Задание 14 (пример 1) 

(текст задания и критерии оценивания см. на с. 4–6)

	№ п/п
	Ответы учащихся
	Баллы

	1
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Задание 14 (пример 2)

(текст задания и критерии оценивания см. на с. 6–7)

	№ п/п
	Ответы учащихся
	Баллы

	1
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	7
	Норильск – промышленный центр, поэтому здесь атмосфера загрязнена.
	

	8
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	9
	Зимой здесь всегда холодно из-за антициклона, высокое давление способствует застаиванию холодного воздуха, загрязнение накапливается в нижних слоях атмосферы.
	

	10
	На крупном комбинате в Норильске производится медь и никель. Зимой чаще всего наблюдается безветренная морозная погода, что препятствует рассеиванию вредных выбросов.
	


Задание 20. 

Ваш младший брат зимой хочет покататься с друзьями на лыжах с горки. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, наиболее подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода. Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
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	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о том, что наиболее подходящим является участок 3, и приведено два обоснования, из которых очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями и умеет читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

Примеры ответов:
– Участок 3 лучше, потому что там можно скатиться к реке и нет ям и деревьев.

– Если кататься на участке 1, то можно попасть в яму и сломать себе что-нибудь. На участке 2 болото, и он между горизонталями. Там ровно и не покатишься. На участке 3 есть склон к реке, и там нет ям. Он лучше.

– На участке 1 можно, но там редкие леса и кусты. На участке 2 ровно, там склона нет совсем.  А на участке 3 вроде все хорошо, только скатиться в реку можно.
	2


	В ответе говорится о том, что наиболее подходящим является участок 3, и приведено одно обоснование, из которого очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или умеет читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

ИЛИ
В ответе говорится о том, что наиболее подходит участок 1, приведено одно обоснование, из которого очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или умеет читать условные знаки, обозначающие характер  поверхности.

Примеры ответов:
– Участок 3, потому что там можно съехать к реке с холма.

– На участке 1 ямы, там кататься хуже, чем на участке 3.

– Участок 3, потому что там нет болота.

– Участок 1, потому что там есть склон, а на участке 2 нет склона, там ровно.

– Участок 1, потому что там нет болота.
	1

	В ответе назван участок 3 без обоснования или с неверным обоснованием.

ИЛИ

В ответе назван любой участок, и приводится обоснование, из которого не следует, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или умеет читать условные знаки, обозначающие характер  поверхности.

Примеры ответов:
– Я думаю, это участок 3.

– Участок 3 больше, там дальше уедешь.
	0


	№ п/п
	Ответы учащихся
	Баллы

	1
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	10
	Для катания зимой на лыжах подходит участок №1. Там нет болот, что опасно для жизни во время катания. На данном участке нет высоких деревьев. Удобно скатываться на лыжах с возвышенной поверхности в яму.
	


Задание 23
В городе Шахты (Ростовская область) с 2007 г. работает Ростовский электрометаллургический завод — новое современное предприятие, имеющее производственную мощность 730 тыс. тонн стального проката в год. В 2008 г. рядом с этим заводом начато строительство «Южнорусского электрометаллургического завода». Сталеплавильные мощности нового завода составят 960 тыс. тонн в год. Наличие крупных потребителей металла как в Ростовской области, так и в соседних регионах, позволит компании «Электросталь России», управляющей заводами, быстро окупить затраты. 

Назовите одну (любую), кроме упомянутых в тексте, особенностей хозяйства Ростовской области, которая делает экономически целесообразным размещение в ней электро​металлур​ги​ческих производств? Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 
  
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе говорится о любой одной из двух следующих особенностей хозяйства Ростовской области: наличие отраслей хозяйства, с деятельностью которых связано большое количество образующегося металлолома, или наличие крупной АЭС – источника необходимой электроэнергии.

Примеры ответов: 
· Ростовская область имеет развитое машиностроение и водный транспорт. Отходы металлообработки, старые корабли – это надежный источник сырья для металлургии. 
· Электрометаллургия – энергоемкое производство, такая особенность хозяйства области, как развитая атомная электроэнергетика делает строительство завода экономически целесообразным. 
	1

	В ответе ничего не говорится ни об одной из следующих двух особенностей хозяйства Ростовской области:  ни о наличии отраслей хозяйства, с деятельностью которых связано большое количество образующегося металлолома, ни о наличии крупной АЭС – источника необходимой электроэнергии.

Примеры ответов:
·        Угольная промышленность г. Шахты, наличие квалифицированных трудовых ресурсов.
·        Наличие трудовых  и водных ресурсов.
	0

	Максимальный балл
	1


	№ п/п
	Ответы учащихся
	 Баллы
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4. Эталоны оценивания ответов экзаменуемых

	№ ответа учащегося
	задание 14 (пример 1)

(баллы)
	задание 14 (пример 2)

(баллы)
	задание 20

(баллы)
	задание 23

(баллы)

	1
	1
	2
	1
	1

	2
	1
	2
	2
	1

	3
	0
	1
	2
	1

	4
	1
	1
	0
	1

	5
	0
	2
	1
	0

	6
	1
	1
	1
	0

	7
	2
	0
	1
	0

	8
	2
	0
	1
	0

	9
	2
	1
	2
	0

	10
	1
	2
	1
	0


5. Материалы для проведения зачета
При проведении зачета вам предстоит оценить ответы на задания с развернутым ответом в пяти работах учащихся,  используя приведенные ниже критерии оценивания. Изображения ответов учащихся даны в разделе «Работы экзаменуемых». Баллы, которыми вы оценили выполнение каждого задания каждой работы, занесите в таблицу раздела «Оценивание работ зачета».
Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом
Азорские острова – это удивительный, скрывающийся от посторонних глаз, вулканический мир, расположенный в Атлантическом океане. Девять островов Азорского архипелага являются источником разнообразных пейзажей и захватывающих вулканических чудес. Начиная c XV века здесь были зафиксированы извержения вулканов. И до сих пор живое доказательство текущей вулканической активности – это горячие серные источники и дымящиеся кратеры в долинах Фурнаш, недалеко от южного побережья, и Рибейра Гранде близ северного побережья.
14

Чем объясняется наличие действующих вулканов на территории Азорских островов? 

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы 

	В ответе наличие действующих вулканов объясняется положением территории островов на границе литосферных плит, или положением в зоне срединно-океанического хребта, или наличием глубинных разломов.

Примеры ответов:

· Азорские острова находятся на границе двух литосферных плит, где по разломам раскалённая магма из глубины поднимается на земную поверхность.

· Эти острова находятся на границе расходящихся плит.

· Азорские острова находятся в зоне разломов
	2

	В ответе говорится о сейсмическом поясе или о незавершённости горообразовательных процессов.
Примеры ответов: 
· По карте можно определить, что здесь – сейсмический пояс.

· Азорские острова находятся в области складчатости, где горообразовательные процессы ещё не завершены
	1

	В ответе ничего не говорится ни о литосферных плитах, ни о положении в зоне срединно-океанического хребта, ни о  глубинных разломах, ни о сейсмических поясах, ни о незавершённости горообразовательных процессов. 

Примеры ответов:
· Здесь происходят землетрясения и извержения вулканов.

· В Португалии есть ещё действующие вулканы
	0

	Максимальный балл
	2
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Участники школьной футбольной секции выбирают место для обустройства школьного футбольного поля. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 

Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о том, что больше всего подходит участок 2, и приведено два обоснования, из которых очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями и читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

Примеры ответов:
· Участок 2 лучше всех остальных, потому что там плоская поверхность и нет больших растений.

· На участке 3 растёт лес, а на участке 1 – склон холма, поэтому участок 2 самый лучший.

· Должен быть участок с горизонтальной поверхностью, а участок 1 наклонный. На участке 3 растёт лес. Ответ: участок 2
	2

	В ответе говорится о том, что больше всего подходит участок 2, и приведено одно обоснование, из которого очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

ИЛИ

В ответе говорится о том, что больше всего подходит участок 1 или 3, и приведено одно обоснование, из которого очевидно, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

Примеры ответов:
· Участок 1, потому что там луговая растительность.

· Участок 3, потому что там ровно.

· Участок 2, потому что там луг.
· Участок 2, потому что там плоский рельеф
	1

	В ответе назван участок 2 без обоснования или с неверным обоснованием.
ИЛИ

В ответе назван любой участок и приводится обоснование, из которого не следует, что учащийся умеет определять крутизну склонов по расстоянию между горизонталями или читать условные знаки, обозначающие характер поверхности.

Примеры ответов:
· Я думаю, это участок 1, потому что он лучше.

· Участок 3 лучше. 

· Участок 2
	0

	Максимальный балл
	2


ЗАО «Уральский турбинный завод» создано в 2003 г. на базе турбинного производства Уральского турбомоторного завода (ТМЗ) в г. Екатеринбурге. Сейчас это одно из ведущих в России машиностроительных предприятий по проектированию и производству паровых теплофикационных турбин, предназначенных для комбинированной выработки электрической и тепловой энергии, газоперекачивающих агрегатов, энергетических газотурбинных установок. Изделия с маркой ТМЗ пользуются спросом в самом регионе. Турбины, производимые на этом заводе, работают более чем в 60 странах мира, в том числе в Японии, Болгарии, Индии, Южной Корее, Китае.
23

Укажите особенность хозяйства региона, в котором расположен г. Екатеринбург, которая способствовала размещению в нём предприятия энергетического машиностроения. 
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе говорится о том, что в регионе (на Урале) имеется металлургическая база или имеются предприятия чёрной металлургии.

Примеры ответов:

· Это металлоёмкое производство, на Урале много металла собственного производства.

· Для размещения энергетического машиностроения важно наличие металлургической базы, которая здесь сформирована
	1

	В ответе ничего не говорится о том, что в регионе (на Урале) имеется металлургическая база или имеются предприятия чёрной металлургии.

Примеры ответов:
· На размещение завода повлияло наличие на Урале запасов различных руд.

· У Екатеринбурга выгодное ЭГП
	0

	Максимальный балл
	1


Работы экзаменуемых
Работа №1.
[image: image56.png]144 Ao Wb'\& ’(/012,{1 b f ot &
“ 2%5%0) Lo

20 4

WW%M”MMW gy

O . A w
- W 99 prnotns

23%/@5 Cromeperfypn hpogeoguim WM%K@W
W/M/ U eyt eCmg M&MWW ﬁ@_gbnc L gl .




Работа №2.
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Работа №3.
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Работа №4.
[image: image59.png]{W%W%,Wd—%}% eermt o | Bowiwae besro

'\A)?/,)w?u_lv\ Wl)ww'a/l— WMWKW.




Работа №5.
[image: image60.png]'+14  Harutwe gecembyro wgpan  Byuraupb Ha  mefefamo ks
0cm/w€o£ go ey Mo Ortue ﬁﬁa mu@fwtﬁa
Murge motr v B HoHe w/wofmog&w

,«/ZOg Dy 08 om//ooumé‘q U/LKOU(/(:HD'LO mXo‘,u,wow h,o«,u,Q 80 tberit

e O .///,aJC/
Kok wm mkua oé/w £ ot "Ml

U rMem uax.&/%a

//23 %W WWWWW




6. Эталоны оценивания ответов экзаменуемых для зачета
	№ работ учащихся
	Оценки за выполнение задания (в баллах)

	
	14
	20
	23

	Работа 1
	0
	2
	0

	Работа 2
	2
	2
	0

	Работа 3
	2
	1
	0

	Работа 4
	1
	2
	1

	Работа 5
	2
	2
	0


� Здесь и далее для заданий с максимальным баллом 2.
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